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Termenul de nihilism apare pentru prima dată în spaţiul culturii ruseşti, la începutul

secolului al XIX-lea, unde a desemnat trăsăturile specifice noii mentalităţi a grupurilor de

scriitori cu vederi radicale, care manifestau o respingere categorică a ordinii social-politice

existente. După 1860, în interiorul  gândirii sociale (obşestvennoi mîsli) ruseşti a direcţiei

conservatoare, s-a format conceptul de nihilism. Prin termenul de nihilism a fost desemnată

ideologia, practica socială, filosofia  intelighenţiei radicale ruseşti. Anume cu acest sens,

termenul  de nihilism se răspândeşte  şi  este  folosit,  după anii  ’60 (şi  până la  începutul

secolului al XX-lea) în cercurile tradiţionaliste, conservatoare ori liberale. Nihilismul a fost

înţeles astfel, ca o caracteristică specifică şi deosebită a intelighenţiei, iar această percepţie

a elitei  culturale  a  vremii  era  datorată  dezrădăcinării  (bezpocivennicestvo)  acestui  grup

social de glia rusească (adică de caracterul autohton, semnificând îndepărtarea de propria

obârşie).  Una  dintre  temele  însemnate  ale  literaturii  şi  filosofiei  sfârşitului  de  veac  a

constat în identificarea intelighenţiei cu propria ei filosofie radical-nihilistă.

Mediul care a reacţionat într-un mod viu la noul fenomen cultural şi social-politic a

fost litareatura. În condiţiile autorităţii ţariste, a impunerii cenzurii, singurul spaţiu parţial

liber a fost cel al ideii sau al gândirii sociale ruseşti. În interiorul spaţiului literar au fost

supuse dezbaterii şi problematizate întrebările şi preocupările opiniei publice din mediul

cel mai divers: filosofic,  cultural,  socio-politic.  Astfel,  literatura a integrat şi a reflectat

fenomenul nihilist din realitatea imediată. 

Termenul de nihilism este folosit într-un mod precis, pentru prima dată, în romanul

lui I. S. Turgheniev,  Părinţi şi copii, publicat în anul 1862, datorită căruia dobândeşte o

răspândire pe scară largă. În anul 1870, romanul prozatorului rus Nikolai Leskov, intitulat

Pe cuţite, reflectă fenomenul nihilist, care este supus criticii şi ridiculizării. Alţi scriitori

precum, Aleksei Pisemski, Vasili Avenarius, Vasili Avseienko sau Vsevolod Krestovski

sunt  preocupaţi,  de  asemenea,  de  evoluţia  nihilismului  rusesc.  Fenomenul  nihilist  este

ilustrat într-un mod plenar şi în paginile romanelor lui Feodor Mihailovici Dostoievski,

care a reuşit să redea, în sens general, o imagine precisă a nihilistului rus şi a nihilismului

ca atare. Se poate susţine că bazele interpretării nihilismului, ca fenomen socio-politic, ţin

de opera dostoievskiană. Acest aspect a permis interpretarea filosofică şi social-politică a

acestui fenomen. O asemenea perspectivă asupra operei dostoievskiene a fost statornicită

de  către  intelighenţia  rusă  a  începutului  de  secol  XX şi  popularizată  prin  intermediul

colecţiei de eseuri Vehi (1909) sau a altor publicaţii idependente, ceea ce a trasat direcţiile
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de cercetare  şi  interpretare  a  operei  lui  Dostoievski  de mai  târziu.  Astfel,  în  interiorul

culturii ruseşti, a luat fiinţă o întreagă  literatură filosofică dedicată studierii nihilismului,

ca trăsătură specifică a ideologiei şi filosofiei radicale ruseşti a intelighenţiei din secolul al

XIX-lea. Acest tip de analiză a fenomenului nihilst rusesc, a avut drept fundament opera

dostoievskiană,  care  a  reprezentat  baza  cercetărilor  ulterioare  asupra  nihilismului.

Dostoievski a dobândit astfel renumele unui istoric, psiholog sau a celui mai profund critic

al nihilismului rus.

Primul cercetător şi critic al nihilismului rus este considerat Feodor Dostoievski.

Imaginea pe care o oferă în romanele sale nihilismului elitei culturale ruseşti a servit drept

bază  pentru  întemeierea  liniei  tradţionale  de  interpretare  a  acestui  fenomen  social,  în

filosofia rusă a secolelor XIX-XX. Critica întreprinsă de Dostoievski a reprezentat baza

tradiţiei de interpretare a ideologiei, filosofiei ori practicii sociale ruseşti a  intelighenţiei

ruse. 

Analiza imaginii nihilismului rus din romanele dostoievskiene, a permis filosofilor

ruşi  – K. Leontiev,  D. Merejkovski,  L.  Şestov,  V. Rozanov, S.  Frank, N. Berdiaev,  S.

Bulgakov  –  să  releve  la  rândul  lor,  caracterisiticile  specifice  elitei  culturale,  să  dea  o

imagine  cuprinzătoare  nihilismului  ca  fenomen  socio-politic,  iar  cele  mai  multe  dintre

concluziile cercetării lor au fost incluse în colecţia de eseuri Vehi. 

Tema nihilismului este prezentă şi în cadrul filosofiei europene a secolului XX, mai

ales datorită interpretării realizate de Friedrich Nietzsche. Însă contextul deosebit, dar şi

aspectele proprii de dezvoltare ale acestei teme în filosofia europeană, ne permit să ocolim

studiul comparativ – răsăritean versus apusean - al dezvoltării temei nihilismului. Întrucât

însă, unii filosofi au analizat tema nihilismului raportându-se la romanele dostoievskiene,

iar concluziile la care au ajuns sunt apropriate celor ruseşti, acest aspect ne-a permis să

facem uz de ideile lui Albert Camus.

Din experienţa studierii şi analizei operei lui Dostoievski, pentru lucrarea de faţă o

importanţă deosebită au avut-o scrierile unor autori români,  precum Ion Ianoşi, Valeriu

Cristea  sau Ileana  Mălăncioiu.  În  lucrările  acestora,  tema  nihilismului  rus,  raportată  la

opera  dostoievskiană,  este  tratată  într-un  mod  indirect.  Altfel,  interesul  pentru  tema

nihilismului din spaţiul culturii ruseşti, din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, nu se

regăseşte în mod explicit în studiile româneşti. 



6

Actualitatea  tezei este  determinată  de  atenţia  sporită  care  este  acordată  temei

nihilismului în cadrul dostoievisticii actuale ruseşti; de necesitatea investigării conceptului

de nihilism, a doctrinei nihilismului, precum şi a evidenţierii însemnătăţii pe care a avut-o

nihilismul rus, ca fenomen cultural şi social-politic; de exigenţa stabilirii unui raport între

opera dostoievskiană şi a fenomenului nihilist.

Studierea  fenomenului  nihilist  în  Rusia  începe  în  secolul  al  XIX-lea  şi  este

aprofundată în decursul secolului al XX-lea. Cele mai multe lucrări, studii, monografii şi

articole consultate pentru lucrarea de faţă au fost elaborate de pe poziţiile criticii literare,

culturologiei,  filosofiei  şi teologiei.  Lipsa unor studii filosofice fundamentale,  în cadrul

culturii  româneşti,  privitoare  la  tema  nihilismului  şi  a  însemnătăţii  pe  care  a  avut-o

Dostoievski în analiza acestei teme, ne permit să afirmăm că, până în prezent, nu a fost

abordată o problematică importantă: cercetarea romanelor lui Dostoievski din perspectiva

nihilismului rus.

Scopul cercetării  noastre este de a preciza conceptul de  nihilism şi de a analiza

modul în care a fost reflectat nihilismul în opera lui Dostoievski, adică sensul pe care l-a

acordat Dostoievski acestui fenomen. Pentru a atinge acest scop, ne-am propus următoarele

obiective:  studiul  şi  analiza  lucrărilor  în  care  este  cercetată  tema  nihilismului  din

perspective diferite; să urmărim care este originea acestui termen şi în ce constă doctrina

nihilismului; surprinderea factorilor care au favorizat apariţia şi dezvoltarea nihilismului în

spaţiul  cultural  rus,  precum  şi  specificitatea  nihilismului  în  Rusia;  analiza  scrierilor

dostoievskiene din perspectiva temei nihilismului; relevarea determinărilor nihilismului şi

a consecinţelor acestui fenomen din perspectiva lui Dostoievski. 

În prezenta lucrare, avem în vedere o sincronizare cu studiile ruseşti privitoare la

Dostoievski şi la tema nihilismului, care reprezintă direcţia actuală de cercetare în acest

sens, în spaţiul cultural rus. Baza metodologică a lucrării este reprezentată de bibliografia

rusească recentă, de publicaţiile unor istorici ai culturii,  filologi sau dostoievskologi;  au

contat însă lucrările cercetătorilor, a căror direcţie de cercetare a fost una de ordin filosofic,

precum: I. Evlampiev, V. Kantor, P. Sapronov, L. Saraskina, E. Egheberg, M. Demin, V.

Dmitrieva, E. Fesenko, S. Kibalnik, A. Korcinski, N. Soloduho, T. Sidorova, A. Şirineanţ,

V. Varava, etc. 
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Noutatea temei este dată  de încercarea de a interpreta  romanele dostoievskiene

prin intermediul temei nihilismului şi de a surprinde care sunt particularităţile şi specificul

rusesc al nihilismului.  

Trăsăturile caracteristice conceptului studiat au determinat necesitatea utilizării mai

multor  metode de ordin general - descrierea, observaţia, analiza, sinteza. Am folosit, de

asemenea,  metodele  analizei  conceptuale,  etimologice şi  interpretative,  prin intermediul

surselor de ordin literar, teologic, etic şi filosofic.  

Importanţa  teoretică a  lucrării  constă  în  contribuţia  la  analiza  romanelor  lui

Dostoievski  prin  prisma  temei  nihilismului  rus;  în  evidenţierea  rolului  lui  Dostoievski

privind interpretarea şi critica nihilismului; precum şi în posibilitatea dată de rezultatele

cercetării,  a  utilizării  acestora  pentru  dezvoltarea  altor  direcţii  de  analiză  a  tematicii

dostoievskiene. 

Teza  lucrării.  În  elaborarea  lucrării  s-au  urmărit  două  momente  esenţiale:

nihilismul rus pe de-o parte, şi expresia sa în romanele dostoievskiene de maturitate, pe de

altă parte.1 Conform viziunii lui Dostosevski - a cărui concepţie trebuie situată în interiorul

unei etici creştine – nihilismul rus este identificat cu atesimul şi converge inevitabil spre

socialism. 

La origine, nihilismul rus este îndatorat creştinismului. Mai exact: nihilismul rus

perverteşte ideea creştină, pentru a se afirma. Nihilismul rus reprezintă premisa care a facut

posibilă  instaurarea  socialismului  în  Rusia prin metode radicale,  extreme.  Fundamentul

nihilismului  îşi  are  sorgintea  în  creştinism,  în  etica  sa.  Doctrina  nihilistă  ajunge  a  fi

cunoscută şi reuşeşte să se afirme datorită negării unei alte doctrine, cea creştină, pe care

vrea  sa  o  substituie.  În  fond,  conform  filosofiei  dostoievskiene,  nihilismul  rus  şi

socialismul, nu sunt decât două reprezentări ale aceleiaşi imagini. 

 Dostoievski pare să fi înţeles acest aspect al doctrinei nihiliste. Pentru Dostoievski,

nihilismul, ateismul şi socialismul sunt doctrine care se implică reciproc.  Concluzia pe

care  Dostoievski  o  ilustrează  în  romanele  sale  este  că  doctrina  nihilistă  a  permis

instaurarea  ulterioară  a  socialismului  în  Rusia.  Iar  această  observaţie  îşi  găseşte

argumentul în realitatea concretă a Rusiei sec. al XIX-lea, care ne permite să vorbim de un

1 Romanele dostoievskiene de maturitate, care fac obiectul tezei de doctorat, sunt: Crimă şi Pedeapsă (1866),
Idiotul (1869), Demonii (1872), Fraţii Karamazov (1880). 
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fenomen nihilist,  nu doar de o simplă doctrină. Termenul  nihilism ajunge să desemneze

radicalismul rusesc în mod general. 

Cuvinte şi expresii-cheie: conceptul de nihilism; doctrină, fenomen, elită, cultură,

radicalism,  revoluţionar,  antierou,  transmisiune,  valori,  principiu,  tradiţie,  semidoctism,

interioaritate, contradicţie, dualitate, divinitate, existenţă, filosofie, schematism. 

Aprobarea rezultatelor cercetării s-a concretizat din dezbaterile care au avut loc

în  cadrul  conferinţelor  naţionale,  a  evenimentelor  culturale  dedicate  lui  Dostoievski  în

cadrul Centrului Cultural  Rus (UBB) şi a conferinţelor  anuale din Şcoala Doctorală de

Filosofie a Universităţii Babeş-Bolyai. 

Publicaţii pe tema tezei. Cu privire la tema tezei au fost publicate trei articole. 

Conţinutul Tezei

În  Introducere este prezentată  motivaţia  alegerii  temei,  precum şi argumentarea

actualităţii acesteia; este formulat scopul principal şi obiectivele cercetării; este formulată

teza propusă pentru susţinere. 

I.  Ce  este  nihilismul?  În  capitolul  I  este  prezentată  originea  şi  semnificaţiile

termenului  de  nihilism,  origini  care  trimit  la  anul  1733,  când  este  înregistrată  prima

ocurenţă a termenului.  Acesta este utilizat  în sens filosofic de Fr. H. Jacobi (1799) sau

interpretat  de A. Schopenhauer,  W. Hamilton şi  consacrat  de Fr.  Nietzsche.  După anul

1862, când este publicat romanul lui I. Turgheniev,  Părinţi şi copii, nihilismul ajunge să

desemneze şi mişcarea intelectual-politică ce s-a afirmat  în Rusia în a doua jumătate a

secolului  al  XIX-lea,  care  avea  drept  obiectiv  prefacerea  structurii  sociale  a  ţării,

poziţionându-se împotriva conservatorismului tradiţionalist rusesc.

Dacă  Nietzsche  este  cel  care  conceptualizează  nihilismul  în  plan  filosofic,

Dostoievski ilustrează în romanele sale noua mentalitate a generaţiei tinere. În accepţia lui

Dostoievski, nihilismul presupune înainte de toate negarea existenţei unei ordini divine ori

a divinităţii ca atare, nihilismul fiind astfel incriminat şi identificat cu ateismul.

Subcapitolul  I.  3.  Intelighenţia  rusă  şi  urmaşii  ei prezintă  contextul  ce  îl

determină pe Dostoievski să reflecte imaginea nihilismului în romanele sale. Este prezentat

cadrul socio-politic şi cultural ce a favorizat apariţia şi înrădăcinarea doctrinei nihiliste în
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spaţiul  rus,  care  a  ajuns  a  se  constitui  într-un adevărat  fenomen  de  ordin  social.  Sunt

identificate temele de interes public care preocupau epoca: tema modelului de dezvoltare al

ţării  (occidental  sau  autohton),  necesitatea  revenirii  intelectualităţii  ruse  la  popor  şi  la

idealurile acestuia.

Aceste teme au favorizat atât segregarea societăţii, cât şi a intelectualităţii; pe baza

opţiunilor  ideologice,  intelectualitatea  s-a  scindat  în  două  grupuri:  occidentalişti  şi

slavofili.  Întrucât poporul rus este depozitarul ortodoxiei,  după cum spune N. Berdiaev,

contradicţia  ce s-a  instaurat  între  popor şi  elita  vremii  a  purtat  cu sine o predispoziţie

religioasă.  Înclinaţia religioasă poate fi urmărită atât  la popor, la  intelighenţie,  cât şi la

nihilişti.  Trei  trăsături  definesc  spaţiul  cultural  rus:  predispoziţia  religioasă,  ascetismul

moral şi dogmatismul. Plecând de la îmbinarea acestor caracteristici într-un întreg, elita

culturală a anilor ’60 se distinge prin acţiune şi radicalism. 

Definindu-se în calitate de atei, membrii intelectualităţii şi-au orientat efortul spre

transformarea  socială,  în  vederea  realizării  unei  societăţi  care  să  se  caracterizeze  prin

dreptate, egalitate şi bunăstare. Aceştia - printre care pot fi amintiţi aşa nume precum N.

Cernîşevski,  N.  Dobroliubov şi  D.  Pisarev – proveneau fie  din familii  ecleziastice,  fie

absolviseră seminariile  teologice.  Acest aspect  însemnat  explică de ce noii  membri  din

rândul  intelectualităţii  s-au  afirmat  drept  atei,  dar  au  purtat  cu  ei  ideea  mesianică  de

transformare a relităţii  ruseşti şi de realizare a unei societăţi  ideale.  Având o înclinaţie

religioasă,  ei  au  păstrat  dogmatismul  şi  ascetismul  creştin.  Negând  ordinea  socială

existentă, a cărei fundament era reprezentat de etica creştină, aceştia au primit apelativul de

nihilişti.

Specificul şi trăsăturile nihilismului rus  reprezintă tema subcapitolului  I. 4., în

care este surprinsă nota distinctivă a nihilismului aşa cum s-a manifestat acest fenomen în

spaţiul rus. Este remarcat rolul deosebit ce i-a revenit literaturii de la sfârşitul secolului al

XIX-lea, care a problematizat principalele teme de interes public ale vremii, inclusiv tema

nihilismului.

Este reflectat  modul  în care nihilismul îşi  constituie  propria doctrină,  precum şi

rolul pe care l-au avut în acest sens N. Cernîşevski, N. Dobroliubov, D. Pisarev. Romanul

lui Cernîşevski din 1863, Ce-i de făcut?, marchează apariţia romanului nihilist (după cum

arată A. Korcinski), care va reprezenta pentru publicul cu vederi revoluţionare un autentic

manual pentru acţiune.
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Ca o reacţie la dilemele epocii, dar şi ca un răspuns la provocările culturale, într-un

asemenea  climat  socio-politic,  Dostoievski  întruchipează  în  romanele  sale  figuri  ale

nihilismului şi prezintă parcursul omului care a negat ordinea constituită pe transmisiunea

valorilor creştine. Finalul pe care-l închipuie autorul nu poate fi reprezentat decât de crimă.

În  acest  sens  este  analizată  experienţa  personajului  Rodion  Raskolnikov  din

romanul Crimă şi pedeapsă. În urma unei scurte expuneri comparative, în care personajele

Raskolnikov  şi  Bazarov  (Părinţi  şi  copii  de  I.  Turgheniev)  sunt  urmărite  în  paralel,

concluzia evidenţiază raportarea ambilor romancieri la doctrina nihilistă ca la un nou tip de

conştiinţă.  În  subcapitolele  I.  6.  –  I.  10. este  analizat  detaliat  cazul  lui  Rodion

Raskolnikov, fiind reconstituit întregul său parcurs nihilist – de la motivaţiile pecuniare,

fundamentul  ideologic,  rolul  anchetatorului  în  conştientizarea  faptei  comise,  rostul

mărturisirii faţă de Sonia, până la raportul dintre tipul nihilistului şi tipul omului nou. 

Prin  intermediul  acestui  personaj  romancierul  ilustrează  figura  nihilistului  în

devenire, care optează pentru o metodă radicală de prefacere a realităţii în care se găseşte,

iar această transformare neasumată este întreprinsă prin intermediul crimei. Crima devine

la  Dostoievski  imaginea  (ne)firească  a  nihilismului  operant,  radical.  Iar  în  cazul  lui

Raskolnikov  pot  fi  identificate  trei  caracteristici  specifice  nihilismului  rus:  ateismul,

ascetismul, apocaliptismul. 

II.  Romanul  Idiotul.  Începutul  capitolului  evocă  momentul  întâlnirii  dintre

Dostoievski  şi  câţiva  dinre  reprezentanţii  emigraţiei  şi  anarhismului  rus  (amintit  de

biograful  lui  Dostoievski,  L.  Grossman),  aspect  ce  are  menirea  de  a  releva  faptul  că

Dostoievski  şi-a  constituit  propria  concepţie  despre  nihilism  nu  doar  prin  intermediul

lecturilor, ci şi în urma experienţei nemijlocite cu principalii exponenţi ai acestui curent. 

Este accentuat rolul pe care i-l acorda Dostoievski tradiţiei, sensul dinamic în care

romancierul  înţelegea transmisiunea valorilor.  Dezvoltarea imaginii  omului de prisos în

cea  a omului  slab  poate  fi  urmărită  prin  intermediul  experienţei  personajului  Lev

Nikolaevici  Mîşkin,  precum  şi  ale  altor  eroi  dostoievskieni  (aspect  remarcat  de  A.

Tarkovski). 

Imaginea personajului Mîşkin este situată în opoziţie cu grupul nihilist din roman,

iată de ce este important rolul pe care-l are prinţul în acest context. Trei ipostazieri ale

personajului  sunt relevante  în acest  sens:  calitatea de  iurodivîi a  lui  Mîşkin,  funcţia  sa

pedagogică şi calitatea sa de străin. Dintre acestea trei reţine atenţia prima sa ipostază, cea
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de  iurodivîi,  calitate  în  care  Mîşkin  nu  a  fost  cunoscut  în  cultura  română  şi  care  este

detaliată în subcapitolul II. 3. Mîşkin: idiotul sau nebunul. Iurodivîi. Sensul termenului

iurodivîi pe  care  Dostoievski  l-a  folosit  (în  original)  pentru  descrierea  lui  Mîşkin  este

urmărit  prin  intermediul  unor  autori  precum J.-C.  Larchet  sau  L.  Saraskina.  Starea  de

iurodivîi  a  prinţului  Mîşkin  este  întregită  de  calitatea  sa  de  străin  şi  de  funcţia  sa

pedagogică (aspecte dezvoltate de A. Scrima şi I. Mălăncioiu). 

În  contrast  cu  această  întruchipare  mîşkiniană  a  firii  desăvârşite  se  conturează

imaginea  personajelor  nihiliste:  Ippolit  Terentiev,  Antip Burdovski,  Doktorenko,  Keller

etc. Subcapitolul II. 7. Antip Burdovski sau nihilismul disimulat scoate în relief o figură

mai puţin studiată până în prezent, cea a personajului Burdovski. Imaginea lui Burdovski şi

a grupului nihilist care-l însoţeşte nu trimite doar la nişte reprezentanţi  ai  pozitivsmului

contemporan din tineretul cel mai radical (idee exprimată de Dostoievski în corespondenţa

cu A. Maikov). Ipoteza înaintată de S. A. Kibalnik şi susţinută de L. Grossman relevă

faptul că Dostoievski a încifrat în datele biografice ale eroilor săi detalii biobliografice din

viaţa lui Max Stirner. Activitatea lui Stirner îi era cunoscută romancierului rus, deoarece

Dostoievski  însuşi  a  susţinut  o  prelegere  dedicată  lucrării  lui  Stirner,  Unicul  şi

personalitatea sa, pe vremea participării sale în cadrul grupului Petraşevski, în 1849. În

revendicările  grupului nihilist la adresa lui Mîşkin, în replicile din cadrul discuţiei ce are

loc între aceştia, transpare numele lui P.-J. Proudhon şi a ideilor caracteristice anarhismului

european. Din datele prezentate  în textul lucrării,  reiese în mod evident  că Dostoievski

cunoştea suficient de bine principiile anarhismului. 

Concluzia  ce  poate  fi  susţinută  aici  afirmă  imposibilitatea  existenţei  omului

desăvârşit, a prinţului Mîşkin, întrucât nici personajele pozitive dostoievskiene nu pot fi

salvate,  fiind  impregnate  de  nihilism.  Iar  nihilismul  din romanul  Idiotul  reflectă  starea

omului antrenat într-o situaţie-limită fără ieşire, condamnat astfel să-şi caute în continuare

legea morală. 

Capitolul III. Demonism, neceaevism, şigaliovism.  Acest capitol este centrat în

jurul câtorva teme dostoievskiene importante: tema conflictului dintre generaţii; existenţa

ideilor  duble  şi  pericolul  absolutizării  ideii;  determinările  nihilismului,  a cărui  expresie

poate fi nu doar negaţia, dar şi indiferenţa; raportul dintre nihilism, ateism şi socialism.

După cum arată  K. Mociulski,  Dostoievski  a aflat  despre cazul  revoluţionarului

Serghei Neceaev din primele surse. Acest caz reprezintă unul dintre motivele fundamentale
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în structura romanului. Pe baza lucrărilor lui D. Pillat şi a L. Saraskina, s-a constatat că

primele  referinţe  în  spaţiul  românesc  la  adresa  lui  Dostoievski  sunt  strâns  legate  de

persoana lui Neceaev, iar acest aspect este datorat lui Zamfir Ralli-Arbore. Practic, primele

menţiuni  în  cultura  română  a  numelui  lui  Dostoievski  se  referă  implicit  şi  la  tema

nihilismului rus, a mişcărilor sociale din acest spaţiu, precum şi la romanul Demonii, care

reflectă fenomenul neceaevist de la începutul anilor ’70. 

 Nihilismul  lui  Piotr  Verhovenski,  a  lui  Stavroghin  ori  al  lui  Şatov,  reprezintă

rezultatul absenţei educaţiei şi a reperelor pe care părinţii ar fi trebuit să le ofere tinerei

generaţii; nihilismul se instaurează astfel într-o realitate precar aşezată, caracterizată prin

dezrădăcinare  (bezpocivennosti),  unde  fundamentele  morale  lipsesc  cu  desăvârşire.

Generaţia  părinţilor  din  roman  –  exponenţi  ai  liberalismului  şi  ai  ideilor  înalte  –  este

responsabilizată de autor, pentru faptul de a fi permis instituirea mentalităţii nihiliste.

Pe baza lucrărilor lui P. Sapronov, a lui A. Camus, a L. Saraskina şi a I. Kristeva,

este  urmărită  experienţa  individuală  a  personajelor  nihiliste  din  roman.  Astfel,  prin

intermediul  personajului  Stavroghin  sunt  prezentate  asemenea  caracteristici  ale

nihilismului  precum:  negarea  originilor  sale  aristocratice;  pervertirea  erosului;

imposibilitatea opţiunii între idei contrare - între ateism şi existenţa divinităţii; indiferenţa

stavroghiniană, precum cea a lui Ivan Karamazov, se prezintă a fi ca o altă determinare a

nihilismului său. 

Una dintre ideile centrale  ce rezultă  din analiza romanului  se referă la pericolul

reprezentat de absolutizarea ideii, situaţie ce este tipică atât pentru Kirillov cât şi pentru

Şatov. Experienţa personajului Şatov face evidentă o situaţie  specifică nihilismului  rus:

schimbul dumnezeilor conduce inevitabil la dogmatism, la împărtăşirea unei singure idei,

care este absolutizată. Exerciţiul de autoverificare al lui Kirillov, expresie a arbitrarietăţii

voinţei,  reprezintă  momentul  culminant  al  absolutizării  ideii.  Concepţia  acestuia  despre

starea de amăgire ce caracterizează universul uman, despre necesitatea depăşirii fricii de

moarte  prin  afirmarea  propriei  voinţe,  a  omului-dumnezeu,  sfârşeşte  în  sinucidere  ca

expresie a unui nihilism dus la extrem.

În cazul personajului Piotr Verhovenski este relevată o altă trăsătură a nihilismului,

şi  anume impostura.  Impostura  acestuia  situează  nihilismul  într-un  context  mai  vast  şi

semnalează existenţa unui nihilism istoric în spaţiul rus, care trimite la falsul ţar Dmitri I.

Nihilismul ca manifestare a unei distrugeri generalizate este împărtăşit  de Verhovenski-



13

fiul, dar pe baza teoriei lui Şigaliov, nimicirea oridnii vechi se prezintă a fi doar o primă

etapă. 

Una dintre interpretările pe care le permite lectura romanului Demonii se referă la

identificarea  dintre  nihilism,  ateism  şi  socialism.  Această  idee  dostoievskiană  reflectă

specificitatea nihilismului rus, care se afirmă ca apocaliptism mesianic ateu. Reflectată în

paginile  romanului,  această  idee  este  exprimată  prin  intermediul  personajelor  Piotr

Verhovenski, Stavroghin şi Şigaliov.  Teoria şigalioviană,  bazată pe ideea nimicirii  unei

organizări  sociale,  sfârşeşte  prin  dorinţa  de  a  instaura  domnia  unei  societăţi  ideale,

caracterizate  prin  egalitate,  dreptate  şi  bunăstare.  Pentru  realizarea  acestei  utopii  însă,

nihilismul  în  forma  sa  radicală  recurge  la  orice  tip  de  mijloace:  controlul  deplin  al

societăţii, răspândirea spionajului, scăderea nivelului de educaţie, teroarea şi crima. 

Ideea asocierii nihilismului şi socialismului reprezintă subiectul subcapitolului III.

7. Socialism şi Creştinism, care prezintă propria utopie dostoievskiană. Aici este urmărită

evoluţia  ideilor  lui  Dostoievski  şi  dezvoltarea  unei  proprii  concepţii  despre  existenţa

umană.  Ca  fost  membru  al  grupului  Petraşevski,  Dostoievski  împărtăşise  ideile

socialismului  utopic  între  anii  1847-1849.  După  experienţa  siberiană,  transformarea

viziunii  dostoievskiene  a  însemnat  negarea  trecutului  socialist  şi  împărtăşirea  unui

socialism  de  natură  creştină.  Înţelegând  nihilismul  în  mod  fundamental  ca  negare  a

existenţei lui Dumnezeu, iar socialismul ca pe o încercare de instituire a unei organizări cu

caracter coercitiv, Dostoievski aderă la ideea de pocivennicestvo (autohtonism). 

Autohtonismul a reprezentat mai degrabă o încercare de a schiţa contururile unei

idei unitare, un program socio-politic care ar fi reconciliat grupul occidentaliştilor cu cel al

slavofililor.  Fiind  sceptic  cu  privire  la  transformarea  realităţii  ruseşti  prin  intermediul

metodelor  revoluţionare,  Dostoievski  şi-a  expus  propria  perspectivă  socio-politică  în

paginile  romanelor  sale,  în  publicaţiile  vremii ori  în  însemnările  personale.  Astfel,

socialismului Dostoievski îi contrapune propria sa utopie creştină a unităţii  spirituale,  a

fraternităţii dintre opresori şi oprimaţi pe baza idealului creştin. Dostoievski susţinea că

datorită  rezonanţei universale, a disponibilităţii caracteristice poporului rus de a înţelege

alte popoare, acesta dintâi va contribui la reconcilierea lor spirituală, le va arăta calea spre

fraternitatea  universală,  la  care  trebuie  să  conducă  influenţa  idealurilor  Bisericii.  

Susţinându-şi  utopia  politică  a  unităţii  poporului  cu  monarhia,  atenţia  lui

Dostoievski  era  orientată  cu  precădere  spre  poporul  rus.  Făcând  apel  la  tineretul
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revoluţionar  pentru  a  renunţa  la  nihilism,  pentru  a  se  apropia  de  spiritul  poporului,

Dostoievski îşi manifesta mai degrabă preocuparea pentru starea morală a societăţii, decât

pentru  menţinerea  ordinii  sociale.  Pentru  atingerea  obiectivului  său  însă,  Dostoievski

considera că erau permise doar metodele convingerii, nu cele ale constrângerii.

Capitolul IV. Nihilism şi karamazovism. Cazul personajului Ivan Karamazov este

recunoscut drept exemplul autentic al nihilistului, al celui care se răzvrăteşte (A. Camus)

împotriva ordinii divine, Ivan fiind şi cel care formulează în mod explicit crezul nihilist -

totul e permis. Acest capitol urmăreşte motivele nihiliste din roman mai puţin abordate sau

care  au rămas  necunoscute,  distanţându-se uşor  de interpretarea  clasică  a  romanului  şi

personajelor sale. 

În acest roman Dostoievski reinterpretează tema responsabilităţii paterne, iar fiecare

dintre personaje este făcut responsbil pentru propriile acţiuni ori pentru ideile pe care le

împărtăşeşte, idee susţinută în subcapitolul IV.I. Smerdeakov sau Ivan? 

Familia  Karamazov  ilustrează  starea  omului  ce  se  găseşte  într-o  situaţie

excepţională: legile vechi au fost suspendate, altele noi nu au fost identificate, iar această

condiţie  ce  urmează  nihilismului  este  numită  karamazovism  (V.  Rozanov).  În  acest

context, pentru înţelegerea nihilismului Dostoievski caută alte surse decât cele filosofice,

astfel încât crezul nihilist exprimat de Ivan trimite la Mitul căderii (I. Mălăncioiu), unde

este prezent  primul act  al  nesupunerii,  atunci  când omul  a  optat  pentru calitatea sa de

anticreator-nihilist (P. Sapronov).

Subcapitolul  IV.  2.  Ivan  Karamazov  şi  Dublul  său  reconsideră  tema

dostoievskiană  a  dedublării  prin  intermediul  discuţiei  dintre  Ivan  şi  Diavol.  Discursul

diavolului  şi  ideile  susţinute  de  acesta  reprezintă  o  expunere  pe  dos  şi  o  dezvoltare  a

filosofiei lui Ivan, care aminteşte totodată de concepţia lui Kirillov. Însăşi dialogul care are

loc nu reprezintă decât momentul ispitirii lui Ivan, prin intermediul căruia diavolul capătă

forţă şi existenţă. Recurgând la această imagine a dublului lui Ivan, Dostoievski ilustrează

prin figura diavolului originea nihilismului uman. 

Programul  critic  întreprins  de  Dostoievski  împotriva  nihilismului  şi  înscris  în

roman,  reprezintă  subiectul  subcapitolului  IV.3.  Tinerii  scriitori.  Ivan  şi  Alioşa.

Încercarea lui Dostoievski de a demonstra lipsa de consistenţă a nihilismului pe o altă cale

decât cea ideologică, l-a făcut să recurgă la o metodă de ordin compoziţional. Conflictul

dintre două viziuni deosebite, cea ateistă şi cea creştină, ai căror exponenţi sunt Ivan şi
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Alioşa, se desfăşoară pe teren literar. Acest aspect rezultă atât din paginile romanului, cât

şi  din  Corespondenţa  lui  Dostoievski.  Intelectualul  Ivan,  autorul  câtorva  poeme  ce

figurează în text, este şi un remarcabil publicist care se afirmase încă din anii studenţiei,

remarcându-se şi în calitate de talentat critic, capabil să trateze subiectele cele mai diverse,

atât de interes social, cât şi de natură religioasă.  Povestirea stareţului după însemnările

făcute de Aleksei Feodorovici Karamazov reprezintă o primă şi modestă încercare literară a

tânărului Karamazov.

În mod obişnuit, răspunsul la filosofia provocatoare a lui Ivan este considerat a fi

cuprins în cadrul învăţăturilor stareţului Zosima, iar acest  aspect este în parte adevărat:

cartea a cincea  din roman conţine momentul  convorbirii  dintre  fraţi,  buntul  lui  Ivan şi

poemul  Marele  Inchizitor;  cartea  a  şasea,  Călugărul  rus,  înfăţişează  întâmplările  din

biografia stareţului Zosima şi îndrumările rostite de acesta. Aceste pagini sunt reproduceri

parţiale din scrierile lui Isaac Sirul, lucrări cunoscute de Dostoievski. Cu toate acestea,

învăţăturile monahului Zosima sunt transmise prin intermediul lui Alioşa, care aşează în

scris întregul cuprins al cărţii a şasea. Aşadar nu Zosima este cel care respinge defăimarea

nihilistului Ivan, ci Alioşa, care prin debutul său literar încearcă să-i riposteze fratelui său

Ivan.  Replica  la  adresa  fanteziilor  şi  speculaţiilor  pline  de  măiestrie  ale  lui  Ivan,  a

nihilismului şi ateismului său, Dostoievski o ilustrează prin intermediul lucrării modeste

realizate  de  Alioşa  Karamazov,  care  reproduce  la  rându-i,  îndrumările  creştine  ale

stareţului său.

Capitolul  V.  Interpretarea  nihilismului  la  începutul  secolului  XX.  Ultimul

capitol al lucrării este centrat pe tema interpretării operei lui Dostoievski de la începutul

secolului XX, dar şi pe modul în care tema nihilismului a fost abordată în continuare de

către primii exegeţi ai acestuia. 

Pe baza studiilor unor cercetători precum A. Korcinski şi M. Demin este afirmată

ipoteza  conform  căreia  opera  dostoievskiană  a  reprezentat  elementul  constitutiv  în

dezvoltarea culturii ruseşti, plecând de la ultimele două decenii ale secolului al XIX-lea şi

continuând pe parcursul secolului XX. Creaţia romancierului a servit drept nucleu pentru

formarea unui vast proiect cultural elaborat de continuatorii săi. 

Rolul lui Vl. Soloviov în constituirea acestui proiect, de profesionalizare a filosofiei

prin intermediul literaturii naţionale, a fixat practic cadrul ulterior de dezvoltare al culturii

ruseşti.  Premisa  analizei  literare  întreprinse  de  Soloviov este  reprezentată  de  opera  lui
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Dostoievski,  care  prin profunzimea  şi  amplitudinea  sa,  a  reprezentat  punctul  central  al

noului proiect cultural.. 

V.I. Filosofie şi nihilism în cultura rusă.  Interesul pentru tema nihilismului rus,

pentru  analiza  şi  interpretarea  acestui  fenomen,  se  conturează  în  primele  decenii  ale

secolului XX. Această direcţie de cercetare a fost  inaugurată de către Semion Frank şi

Nikolai  Berdiaev.  S. Frank, în eseul său din revista  Vehi  (1909),  a afirmat  moralismul

nihilist drept trăsătura esenţială a omului cultivat rus.

Mult mai devreme de poziţia publică a autorilor colecţiei de eseuri Vehi, în data de

8 iunie 1880, Dostoievski a rostit Discursul despre Puşkin, în care a relevat nihilismul ca

pe o formă de negare a obârşiei autohtone, a dezrădăcinării de glia natală, caracteristice

intelectualului rus. 

N.  Berdiaev,  care  în  lucrarea  sa  Originea  şi  sensul  comunismului  rus  susţinea

trăsătura  apocaliptică  a  nihilismului  rus,  insistă  asupra  raportului  dintre  moralitate,

nihilism şi cultură, afirmând că nihilismul rus a fost o reflecţie morală asupra culturii.

V. II. Moralismul nihilist. În cadrul acestui subcapitol este prezentat studiul lui S.

Frank din revista Vehi, Etica nihilismului (Pentru o caracteristică morală a viziunii despre

lume a intelighenţiei ruse), care plecând de la scrierile dostoievskiene întreprinde o amplă

analiză a nihilismului intelectualităţii  ruseşti a anilor ’60. Autorul încearcă să identifice

cauzele care au favorizat o conlucrare şi apropiere a elitei culturale cu formele radicale ale

nihilismului. Frank explică de ce a fost posibilă negarea valorilor absolute şi instaurarea

unor false  criterii  de  orientare  în  spaţiul  acestei  culturi;  care  este  vina  elitei  în  cadrul

acestei  mutaţii  culturale;  de  ce  nihilismul  rus  a  făcut  posibilă  instaurarea  unei  ordini

socialiste.

Frank  relevă  carenţa  viziunii  culturale  a  acestei  elite,  reproşându-i  un  anumit

dogmatism al vederilor sale, dar şi absolutizarea unei singure legi, prin care în viziunea

culturală  începe  să  predomine  morala,  adică  legea  moralismului.  Criteriul  moral  este

identificat drept singurul mod de apreciere culturală, de diferenţiere socială ori de principiu

director uman. 

Intelectualitatea a căutat utilitatea, justificarea ori consacrarea unei tendinţe sociale

morale.  Prin  nihilism,  filosoful  rus  înţelege  negarea  valorilor  absolute.  Moralismul

intelighenţiei ruse este expresia şi reflexia nihilismului ei.
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V. 4. Periodizarea dialecticii nihiliste. Interpretarea nihilismului de către Serafim

Rose, în lucrarea sa Nihilismul: rădăcina revoluţiei în epoca modernă, care se situează în

interiorul eticii creştine, se află în consonanţă cu concepţia lui Dostoievski asupra acestui

fenomen, motiv pentru care este analizată în acest subcapitol. 

Nihilismul, conform lui Serafim Rose, are o expresie multiplă, sensul său este însă

unul singular. Nihilismul se referă la o multitudine de fenomene disparate, din care poate fi

distinsă o dialectică nihilistă, ce vizează un anumit ansamblu de fenomene, mai multe faze

ori stadii de dezvoltare a mentalităţii nihiliste şi care astfel pot fi încadrate într-un proces

nihilist.  Printre  etapele  ce  au  permis  dezvoltarea  doctrinei  nihiliste,  Rose  numeşte

umanismul  renascentist,  reforma  protestantă  şi  iluminismul  francez,  vitalismul,

socialismul,  liberalismul şi  realismul.  Toate aceste  momente  istorice reprezintă  curente

intelectuale subterane prin care nihilismul a fost alimentat. Aceste stadii de dezvoltare nu

trebuie privite ca fiind explicit nihiliste, ele au avut un rol colateral, gradual şi în măsura în

care  au  contribuit  la  formarea  şi  dezvoltarea  individului,  concomitant,  au  slăbit  şi  au

permis anumite breşe în viziunea clasică a omului despre lume, asupra poziţiei sale în acest

univers. 

Rose  confirmă  ideea  dostoievskiană  conform  căreia  nihilismul  se  defineşte  ca

doctrină plecând de la etica creştină şi situându-se în opoziţie cu aceasta. Curentul nihilist

este animat  doar de o opoziţie  contrară,  antitetică faţă de o altă  doctrină.  Acest aspect

permite înţelegerea nihilismului ca o expresie a ateismului, astfel încât este purtătorul unei

religii, a unei noi ideologii. Conform lui Rose, negarea eticii creştine sau a instituţiilor ce

îşi au fundamentul în aceasta, relevă în fond, nu o negare a credinţei creştine propriu-zise,

cât mai exact a ideii autorităţii reprezentată de aceste instituţii, un refuz al supunerii faţă de

un asemenea tip de autoritate. În sfera politicului, în cea socială ori chiar în spaţiul culturii,

doctrina  nihilistă  şi-a  fundamentat  discursul  pe  realităţi  sociale  precum  nedreptatea,

corupţia ori  abuzul, care par a justifica revolta şi spiritul rebel ce animă acest curent. În

fond, este vizată ideea de autoritate ca atare. 

În acest mod, nihilismul nu urmăreşte o reformare sau o nouă formă de guvernare,

ci  o  viziune  cu  totul  nouă  despre  scopul  şi  instrumentele  guvernării,  o  remodelare

completă a ideii de religie şi de trăire spirituală. Altfel spus, curentul nihilist nu urmăreşte

alte  genuri  ori  abordări  stilistice,  estetice,  deci  nu  oferă  o  alternativă,  ci  pretinde  o

reinventare, o remodelare şi redefinire a artei,  a sferei sociale şi politice. În acest sens,
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nihilismul se vrea a fi cu precădere  nou.  Interogaţia ce poate fi formulată ca urmare a

reflecţiilor  lui  Rose  asupra  nihilismului  este  următoarea:  noul  spirit  al  nihilismului  se

referă la o anume perioadă, reprezintă doar o etapă a unei tranziţii culturale ori se impune

ca  o  realitate  permanentă  a  omului,  ca  o  nouă  structură  umană  ce  devine  trăsătură

constitutivă?  Noul spirit  al nihilismului se află deja în desfăşurare, iar epoca modernă se

caracterizează printr-o încercare de a desăvârşi nihilismul. Faptul că nihilismul ca fenomen

reprezintă  o etapă  ce se  impune  a  fi  depăşită,  care în  urma negării  vechilor  idoli  şi  a

eliberării  omului  va  permite  instituirea  unei  alte  ordini,  semnificaţia  pozitivă ce  este

căutată după şi dincolo de nihilism pare a fi lipsită de sens. Înţelegerea nihilismului ca un

mijloc necesar de atingere a unui ţel aflat dincolo de el, ar reprezenta după Rose, o iluzie

permisă de această doctrină. 

Concluzii.  Prezenta lucrare de doctorat a încercat  să interpreteze câteva romane

dostoievskiene  din  perspectiva  temei  nihilismului  rus;  să  fixeze  cronologic  tema

nihilismului  în  cadrul  celorlalte  teme  dezvoltate  de  Dostoievski;  să  prezinte  contextul

socio-politic  şi  cultural  care l-a determinat  pe Dostoievski să abordeze în scrierile  sale

tema  nihilismului  rus;  să  analizeze  modul  în  care  această  temă  a  fost  reflectată  de

Dostoievski prin intermediul personajelor sale; să clarifice sensul acordat de Dostoievski

nihilismului şi concluziile la care a ajuns autorul rus.

Unul dintre scopurile lucrării de faţă a constat în analiza romanelor dostoievskiene,

într-o interpretare a lor din punctul de vedere al temei nihilismului. Capitolele dedicate

celor  patru  romane  dostoievskiene  au  urmărit  modul  în  care  Dostoievski  a  incriminat

nihilismul şi l-a ilustrat prin intermediul personajelor sale. Nihilismul a fost reprezentat de

Dostoievski ca o mărturie a dezintegrării personalităţii umane, ca o incapacitate a omului

de a fi integru, de a fi el însuşi, conştient de propria existenţă şi de limitele sale. Nihiliştii

dostoievskieni  nu se limitează  la  sfera  reflecţiei,  ci  acţionează  conform propriilor  legi.

Astfel, se poate susţine că la Dostoievski putem vorbi mai degrabă despre nihilişti, decât

despre  nihilism, deoarece  doctrina nihilistă este  mai degrabă transpusă în practică decât

elaborată într-o formă conceptuală. 

În plan teoretic, nihilismul a reprezentat pentru Dostoievski instaurarea unui nou tip

de  mentalitate,  periculos  pentru  dezvoltarea  ulterioară  a  Rusiei  prin  însăşi  lipsa

fundamentului etic, a unor norme clar definite ori a unui program socio-politic şi cultural

coerent. Pentru Dostoievski, nihilismul a însemnat înainte de toate negarea existenţei lui
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Dumnezeu (ateism); un parcurs revoluţionar neasumat şi neînţeles, de prefacere a realităţii

ruseşti prin recursul la metode radicale (apocaliptism). 

În plan social, nihilismul a fost înţeles de Dostoievski ca un moment de ruptură în

interiorul tradiţiei ruseşti, ca o înstrăinare şi dezrădăcinare a intelectualului rus de valorile

specifice  acestui  spaţiu,  de  propria  obârşie.  Caracterizându-se  prin  dezrădăcinare

(bezpocivennost’), intelectualitatea rusă nu s-a ridicat la măsura provocărilor vremii sale.

Deoarece a negat importanţa valorilor absolute, exprimate în sânul tradiţiei creştine, elita

culturală a fost călăuzită de motivaţii mărunte, înscrise sub categoria utilului şi s-a orientat

spre planul social pe care a încercat să-l prefacă prin metode radicale. 

În  contextul  unei  polemici  tot  mai  accentuate  dintre  grupurile  adverse,  a

occidentaliştilor  şi slavofililor,  Dostoievski  a  aderat  la  ideile  autohtonismului

(pocivennost’)  ca  la  un  model  alternativ  de  dezvoltare  al  ţării.  Dostoievski  s-a  arătat

sceptic  cu  privire  la  posibilitatea  depăşirii  nihilismului  prin  intermediul  metodelor

revoluţionare, motiv pentru care a promovat ideea revenirii la tradiţiile culturale ruseşti,

înscrise în etica creştină. 

În concluzie,  se poate susţine că nihilismul rus a exercitat  o puternică influenţă

asupra  realităţii  socio-politice  şi  culturale  ruseşti  a  secolului  al  XIX-lea,  iar  rezultatul

acestei  influenţe  a  fost  resimţit  atât  în  sfera  privată  a  individului  şi  familiei,  a  ordinii

publice şi sociale, cât şi în cea a organizării politice. Fenomenul nihilist s-a manifestat ca o

expresie demonstrativă de influenţare a realităţii socio-politice în vederea conformării ei

unui ideal social prestabilit.
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